

近年来，上海合作组织国家青年合作成果丰硕——

# ①上合，青年在行动！

本报记者 严瑜

## 环球热点

青年是上海合作组织合作的重要受益者和推动者。近年来，在上合组织搭建的广阔平台上，上合组织国家青年积极开展合作，在文化交流、创新创业、数字经济、远程教育等领域取得丰硕成果。

日前，由中华全国青年联合会主办的上海合作组织青年委员会（以下简称“上合青委会”）第十八次会议举行。会上，中国、白俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、俄罗斯、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦等国家青年事务机构和青年组织负责人介绍了开展青年工作以及上合国家之间青年交流的情况。

## 青年交流日益深化

近日，在北京上海合作组织秘书处，哈萨克斯坦青年阿斯卡尔·奥拉兹别科夫作为上合青委会第十八次会议的参会代表，讲述了自己在上合组织的“牵线”下与中国结缘的故事——

多年前，阿斯卡尔·奥拉兹别科夫通过上海合作组织大学奖学金项目，获得来华学习国际贸易专业的机会。此后十余年间，他的人生轨迹与中国紧密贴合：在中国完成高等教育、娶妻生子后，他在上海工作了几年，之后回到哈萨克斯坦，投身一家和中国有着密切贸易往来的轧钢厂。

这次，阿斯卡尔·奥拉兹别科夫以哈萨克斯坦卡拉干达州马斯利哈特（地方议会）议员的身份前来参会，在介绍自身经历的同时，他希望上合青委会能助力上合组织国家青年挖掘更多潜力，推动多边合作和跨文化交流。

类似的故事还有许多。近年来，得益于形式多样的合作平台，上合组织国家青年之间的交流不断深化，在彼此加深了解的同时，也为上合组织合作注入新的动力。

在7月上旬举行的“世界市长对话·上合峰会城市”活动期间，巴基斯坦青年明竺分享了自己的“上合收获”。明竺参加过多次上合组织的相关活动，包括上合组织青年发展论坛、上合昆明马拉松赛等。她还收集了各种与上合组织有关的纪念品。在她看来，上合组织为各国青年提供了彼此理解、相互交流的空间，希望更多来自上合组织国家的青年能够“真正意识到他们在这个地区的机会”。

上海合作组织副秘书长索海尔·汗谈及青年合作时表示，青年是上合组织的未来，人文交流尤其是青年交往在上



图为7月23日，在2025上合组织国家文明对话活动中，两名青年在“合光共塑”上合组织国家雕塑展上参观。

新华社记者 李然摄



图为4月20日，在“上合之约 天外同彩”为主题的天津外国语大学第八届国际文化节上合影留念。

新华社记者 孙凡越摄

合组织合作中发挥着独特作用。比如，越来越多上合组织国家的学生来中国留学，在拓展视野的同时，也成为推动友好交流的使者。

“近年来，作为上合组织人文领域合作的重要组成，青年合作发展势头强劲，后劲足、潜力大，进展显著，成果亮眼。”中国上海合作组织研究中心前秘书长、新疆师范大学“天池英才”特聘教授邓浩在接受本报采访时说。

## 青年合作成果显著

7月上旬，“上合青年·邂逅青岛”上合组织国家青少年践学活动在山东青岛举行。在为期7天的时间里，来自巴基斯坦、塔吉克斯坦等30个国家的100名留学生体验中国非遗文化、探访前沿科技企业、了解城市发展脉络，在沉浸式的交流互动中加深对中国的认知与理解，收获来自世界各地的朋友。

近年来，在上合组织框架内，青年交流营、青年发展论坛、青少年践学活动、青年创新创业大赛等活动接连展开，在上合组织国家青年心中撒下友谊的种子，也吸引越来越多青年积极参与上合组织事业。

邓浩指出，上合组织国家青年合作取得的主要成果体现在4个方面：一是建立合作机制。上合青委会自2009年成立以来，成为上合组织成员国青年组织之间的重要交流机制。上合青委会每年召开一次会议，不断推出新的合作项目。二是完善合作制度。2021年，上合组织成员国签署了《关于在青年工作领域开展合作的协议》，就加强青年合作达成重要共识，并提供制度保障和政策指引。三是形成有影响力、有前景的合作品牌。例如，上合组织青年交流营已成功举办8期，累计邀请1200余名优秀青年参加；上合组织青年创业国际孵化器项目蓬勃

发展，青年企业家互访、创业项目遴选和孵化、培训课程研发等各项工作顺利推进；上合组织成员国青年创新创业大赛成功举办4届，促进上合组织国家之间的技术交流与成果转化。四是不断涌现青年合作的新项目、新形式。例如，2024年上合组织青年发展论坛发布了“2024—2025上合组织青年交流合作项目清单”，涵盖教育、文化、体育、人才培养等领域18个项目，还启动了“全球南方”青年领军者计划，不仅为上合组织国家青年提供了更广泛的合作平台，还有助于提升上合组织国家青年在全球治理领域的参与度与影响力。

作为上合组织创始成员国，中国一直高度重视和积极支持青年交流。从2018年上合组织青岛峰会通过《上合组织成员国元首致青年寄语》，到成立中国—上合组织青年交流中心，再到邀请大批上合组织国家青年来华参加各类活动，中国始终致力于为上合组织国家青年加强交流搭建多元平台。

吉尔吉斯斯坦青年社会理事会主席塔拉伊别克·达伊尔别科夫表示，从上海合作组织青年交流营到青年发展论坛，中国为上合组织国家青年交流提供了机会。

俄罗斯统一俄罗斯党最高委员会常委会书记克拉夫琴科认为，开展青年对话交流，对深化上合组织在人文领域的合作具有重要意义。青年一代应成为推动上合组织国家可持续发展的积极力量。

## 青年潜能持续释放

8月31日至9月1日，上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议将在天津举办。对于这场即将到来的盛会，上合组织国家青年充满期待。

吉尔吉斯斯坦青年运动公共协会副主席别克博洛特·斯塔尔别科夫认为，

上合组织天津峰会将是一个重要时刻。各国领导人将在多项重要议题上形成共识并签署战略文件，这些成果将为未来发展方向指明方向，也将是青年一代传承友谊、促进合作的新起点。

乌兹别克斯坦青年事务署第一副署长卡塔哈诺娃·迪尔诺扎洪·索比尔期待，在上合组织天津峰会上，青年的想法、愿望和建议能够获得倾听，年轻一代的利益能够得到关注。

上海合作组织副秘书长图尔苏诺夫·巴蒂尔·埃尔基诺维奇表示，上合组织秘书处愿与上合青委会加强合作，共同落实各成员国首关于青年交流的共识。他呼吁加强面向上合组织国家青年的实践交流，引导青年参与科技、教育、体育、文化、旅游、生态环保等领域的合作，进一步释放青年潜能。

“青年是传承和弘扬‘上海精神’的关键力量，有责任更加积极地参与全球治理体系变革，推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。”中华全国青年联合会主席徐晓说。

“未来，上合组织国家青年除了在创新创业、职业技能培训等领域深化合作外，还可以在安全、全球治理等领域拓展合作空间。例如，在安全合作领域，应对非传统安全威胁不断上升，可以面向上合组织国家青年开展与反恐、减灾救灾、流行病防治等相关的培训，鼓励青年为维护地区稳定与安全贡献力量；在全球治理领域，一方面可以调动来自上合组织观察员国及对话伙伴青年的积极性，形成更广泛的青年合作网络，另一方面也可以加强上合组织国家青年与东盟、金砖等其他国际合作组织青年的合作，发出‘全球南方’青年的‘合声’，以更大合力推动构建新型国际关系、推动构建人类命运共同体。”邓浩认为，下一步，上合组织国家青年合作应向深度协作发展，以更广阔的视野、更务实的行动，为上合组织可持续发展注入持久动力。

从秘鲁首都利马驾车出发，沿着泛美公路向北行驶约80公里，随着路上的集装箱卡车越来越多，记者抵达此行目的地钱凯港。

这边卸下来自中国的电子产品，那边装上新鲜的秘鲁蓝莓……南半球的冬雾笼罩下，自动化远控岸桥、智能驾驶集装箱卡车、自动化轨道吊等港机设备干得热火朝天，在码头生产操作系统协调下高效处理货轮装卸作业。

6月初，秘鲁总统博鲁阿尔特亲自为钱凯港颁发运营许可证，标志着南美首个智慧绿色港口正式投入常态化运营。在半年多的试运营阶段里，这个中国与秘鲁共建“一带一路”重点项目对秘鲁经济和就业、对亚洲与拉美整体经贸合作的促进作用已初步显现。

“运输需求增长比我们预想的还要快。”中远海运集团旗下中远海运港口秘鲁钱凯公司常务副总经理何波介绍，今年前5个月，钱凯港集装箱吞吐量达9.44万标准箱、散杂货及滚装货物62.69万吨。

“钱凯—上海”直航航线大幅缩短了南美至亚洲的海运时间，从约33天缩短至23天，物流成本降低约20%。6月28日，2025至2026产季首批秘鲁蓝莓借助这条海运快线运抵上海，让新鲜的秘鲁水果摆上中国消费者的餐桌。在秘鲁驻上海总领事戴维·加马拉看来，钱凯港为促进秘鲁农产品出口带来了新的机遇。

同样乘上“出海快线”的还有渔业。秘鲁是全球最大的鱼粉出口国，也是中国进口鱼粉第一大来源国。最新数据显示，今年4月，秘鲁渔业出口占总出口约6.5%，出口额大幅增长，其中鱼粉出口贡献了最大增幅，同比上涨605.3%。

与此同时，汽车、光伏组件、电子设备等优质中国产品也正更快速地抵达秘鲁。据中远海运介绍，开港至今，平均每月都有一艘滚装船到港，多的时候一船能有七八百辆中国汽车，少的时候也有三四百辆。

对于进口商来说，更高的物流效率与更低的物流成本能带来巨大竞争优势。钱凯港开港后，秘鲁因杜拉马家电公司察觉到这一商机，第一时间选择通过钱凯港运送货物。

“过去，我们从中国进口家电，从发运到提货大约需要50天。”该公司外贸主管迈拉·维利卡说，选择钱凯港之后，海运和货物出港时间都大幅缩短，通常30至35天就能提货。“这帮助我们缩减成本，进而降低最终售价，将包括冰箱在内的主营产品市占率从去年中时约15%提升至如今的近50%。”她说。

据了解，钱凯港一期工程每年将为秘鲁带来45亿美元收入，创造8000多个直接就业岗位。据钱凯港社区关系主管塞萨尔·卡乔介绍，港口已经雇佣600多名来自秘鲁各地的工人，不少人经过专业培训后成为智慧码头人才。随着钱凯港业务量不断增长，港口将招收并培养更多秘鲁优秀劳动力。

目前，钱凯港已开通钱凯—上海双向干线等3条干线，以及北上巴拿马支线、智利北支线、智利南支线等3条支线在内的共计6条航线，直接辐射哥伦比亚、智利、厄瓜多尔等周边国家。

今年2月起，厄瓜多尔出口香蕉经秘鲁钱凯港中转，仅需27天即可运抵中国。厄瓜多尔香蕉销售与出口协会数据显示，2025年1月至5月，厄瓜多尔香蕉对华出口增长45.56%。

在秘鲁圣马科斯国立大学历史学家路易斯·巴斯克斯看来，钱凯港将为拉美地区发展新的区域枢纽。“相信钱凯港将如印加古道一般，继续带动周边国家共同繁荣。”巴斯克斯说。

（据新华社电 记者赵凯、朱雨博、孟宜霏）

清晨的乌兰巴托，苏醒的城市开始一天的忙碌。19岁的蒙古国大学生恩赫巴特早早出现在中国汉语水平考试考场门口，准备参加中文水平测试。

“我现在读大二，想通过测试看看自己的中文水平，为以后留学做准备。”恩赫巴特说，他来自蒙古国肯特省，父母是牧民，一次偶然的机会让他与中文结缘。

2023年夏天，恩赫巴特随父亲去乌兰巴托售卖羊绒制品，遇到一名中国商人。因为当时

“汉语桥”比赛也点燃了蒙古国学生学习

## 感受蒙古国的“中文热”

翻译不在场，父子俩听不懂也不会说中文，生意最终没谈成。那天，父亲拍着他的肩膀说：“上大学后，一定要学好中文。”

在大学，恩赫巴特选择了中文专业，计划大学毕业后到上海留学。“中国的市场很大，蒙中贸易潜力无限。”他说。

在蒙古国，像恩赫巴特这样热衷学习中文的年轻人越来越多。据蒙古国国立大学孔子学院中方院长程胜利介绍，蒙古国学外语的人里，学中文的人数仅次于英语。

目前，蒙古国有18所国立中小学校、40多所私立学校开设了中文课，还有150多所中小学

（据新华社电 记者哈丽娜）



吉尔吉斯斯坦每年都要举行传统的狩猎节，当地人称之为萨尔布伦节。

上图：近日，在吉尔吉斯斯坦比什凯克附近的伊塞克湖南岸，人们在狩猎节上比赛射箭。

右图：近日，在吉尔吉斯斯坦比什凯克附近的伊塞克湖南岸，人们在狩猎节上展示金雕狩猎。

新华社/美联

## 环球掠影

### 吉尔吉斯斯坦举行狩猎节

